

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
АМУРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
(ФГБОУ ВО «АмГУ»)

Факультет юридический
Кафедра конституционного права
Направление подготовки 40.03.01 – Юриспруденция

ДОПУСТИТЬ К ЗАЩИТЕ
И. о. зам. зав. кафедрой
Т. Ю. Ныркова
« 06 » 06 2025 г.

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

на тему: Институт президента в Российской Федерации и Соединенных Штатах
Америки: сравнительно-правовой анализ

Исполнитель

Студент группы 121 об-2 М 06.06.2025 Н. С. Митрюков

Руководитель

доцент, канд. ист. наук К- 10.06.2025 С. С. Косихина

Нормоконтроль

Архипова 06.06.2025 Н. С. Архипова

Благовещенск 2025

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
АМУРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
(ФГБОУ ВО «АмГУ»)

Факультет юридический
Кафедра конституционного права

УТВЕРЖДАЮ

И. о. зам. зав. кафедрой
И - Т. Ю. Ныркова
28.10 2022 г.

ЗАДАНИЕ

К выпускной квалификационной работе студента Митрюкова Никиты Сергеевича

1. Тема выпускной квалификационной работы: Институт президента в Российской Федерации и Соединенных Штатах Америки: сравнительно-правовой анализ (утверждена приказом от 10.04.2023 № 825-уч)
 2. Срок сдачи студентом законченной работы (проекта): *06.06.2025*
 3. Исходные данные к выпускной квалификационной работе: Конституция Российской Федерации, Конституция США, Федеральный закон от 10.01.2003 № 19-ФЗ (ред. от 28.02.2023) «О выборах Президента Российской Федерации», Закон Соединенных Штатов «О преемственности должности Президента» (1948 г.).
 4. Содержание выпускной квалификационной работы (перечень подлежащих разработке вопросов): понятие и сущность института президентской власти, конституционные основы и политическая практика института президентства в США и России.
 5. Перечень материалов приложения: (наличие чертежей, таблиц, графиков, схем, программных продуктов, иллюстративного материала и т.п.): нет
 6. Консультанты по выпускной квалификационной работе (с указанием относящихся к ним разделов): нет
 7. Дата выдачи задания: 28.10.2022
- Руководитель выпускной квалификационной работы: Косихина Светлана Степановна,
канд. ист. наук, доцент
- 28.10.2022 *[Подпись]*
(подпись студента)
- Задание принял к исполнению (дата):

РЕФЕРАТ

Бакалаврская работа содержит 58 с., 73 источника.

США, РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ, ПРЕЗИДЕНТ, КОНСТИТУЦИЯ, ПОЛНОМОЧИЯ, ПРАВОВОЙ СТАТУС, ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО, ВЕТВИ ВЛАСТИ, ПРЕЗИДЕНТСКАЯ ВЛАСТЬ, ИМПИЧМЕНТ, ВЫБОРЫ

Цель исследования – на основе сопоставительного сравнения институтов президентства в США и РФ, выявления в них элементов сходства и различий, выявить лучшие практики и заложить основу для возможных реформ в обеих странах.

В настоящей работе раскрыта сущность института президентской власти в США и РФ, выявлены особенности развития президентства в обеих странах, проведен анализ и сопоставительное сравнение президентской власти в США и РФ.

Область практического применения заключается в том, что настоящая работа позволит выявить лучшие практики в президентстве обеих стран. Результатом исследования является предоставление всеобъемлющего и сравнительного анализа президентства в США и России с целью углубления понимания этого важного института, его влияния на политическую, социальную и экономическую сферы вовлеченных стран.

СОДЕРЖАНИЕ

Введение	5
1 Понятие и сущность института президентской власти	8
1.1 История возникновения и понятие института президентской власти	8
1.2 Исторические условия и факторы становления президентской власти в США	16
1.3 Исторические и политические аспекты становления института президентства в России	20
2 Конституционные основы и политическая практика института президентства в США и России	25
2.1 Конституционный статус и полномочия президента в политической системе России	25
2.2 Конституционный статус и полномочия президента в политической системе США	35
3 Сравнительно-правовой анализ института президентской власти США и РФ	47
Заключение	50
Библиографический список	51

ОПРЕДЕЛЕНИЯ, ОБОЗНАЧЕНИЯ, СОКРАЩЕНИЯ

РФ – Российская Федерация;

СССР – Союз Советских Социалистических Республик;

Ст. – статья;

США – Соединенные Штаты Америки;

ФЗ – Федеральный Закон;

ФРГ – Федеративная Республика Германия;

Центризбирком – Центральная избирательная комиссия.

Ч. – часть;

ВВЕДЕНИЕ

В настоящее время существует большое количество исследований, посвящённых изучению института президентства как политического явления, и в рамках конкретных государств. Тем не менее, тема сравнения политических практик, полномочий и конституционного статуса президентов РФ и США недостаточно раскрыта в рамках сопоставительного анализа.

Актуальность работы обусловлена тем, что сопоставление института президентства в США и РФ позволит выявить ключевые различия в функционировании президентской власти в обеих странах, оценить их влияние на политическую стабильность и предложить возможные пути реформирования. Это исследование также актуально, учитывая нынешний политический климат в обеих странах, где президентство играет значительную роль в формировании внутренней и внешней политики, а также в общественном мнении и политическом дискурсе.

Научная новизна работы заключается в том, что результат исследования содержит в себе современную и многоаспектную оценку президентских систем на примере США и РФ.

Степень разработанности темы. В современных юридической и политических науках ведется научный спор о месте и роли Президента РФ в политической системе и в системе органов государственной власти, полномочия Президента исследовали в своих работах такие авторы как: Кутафин О. Е.¹, подробно рассматривавший полномочия Президента России, Чиркин В. Е.², проводивший сравнительно-правовое исследование статуса главы государства, Кокотов А. Н.³, подробно исследовавший конституционное право России, Окуньков Л. А.⁴, изучавший вопросы статуса и политической практики Президента

¹ Кутафин О. Е. Глава государства. Москва, 2020. С. 36.

² Чиркин В. Е. Глава государства. Москва, 2021. С. 57

³ Кокотов А. Н. Конституционное право России. Москва, 2023. С. 81

⁴ Окуньков Л. А. Президент Российской Федерации. Конституция и политическая практика. Москва, 2024. С. 45.

Российской Федерации, Колобаева Н. Е.⁵, исследовавшая вопросы теории и практики конституционно-правового статуса Президента Российской Федерации, Прокофьев В. Н.⁶, рассматривавший в своей работе полномочия Президента России как гаранта Конституции, и другие.

Цель исследования – на основе сопоставительного сравнения институтов президентства в США и РФ, выявления в них элементов сходства и различий, выявить лучшие практики и заложить основу для возможных реформ в обеих странах. Для достижения цели необходимо решить ряд **задач**:

1. Изучить историю возникновения и понятие института президентской власти.
2. Рассмотреть исторические условия и факторы становления и эволюции президентской власти в США.
3. Исследовать исторические и политические аспекты становления и эволюции института президентства в России.
4. Охарактеризовать конституционный статус и полномочия президента в политической системе России.
5. Изучить конституционный статус и полномочия президента в политической системе США.
6. Провести сравнительно-правовой анализ институтов президентства в США и РФ.

Теоретико-методологической базой послужили работы исследователей, которые рассматривали институты президентской власти в США и РФ в контексте сравнения: Баглай М. В., Быковой Е. А., Ванькова А. В., Зубковой В. В., Зюзиной Е. Б., Енгибаряна Р. В., Моргуновой А. И., Мухаметова Р. С., Петрова Н. В.⁷, Хайруллиной, Д. И., Лопухова К. И., Чиркина В. Е.

Для раскрытия исторических предпосылок формирования и функциони-

⁵ Колобаева Н. Е. Конституционно-правовой статус Президента Российской Федерации (вопросы теории и практики): дис. ... канд. юрид. наук. Екатеринбург, 2020. С. 105.

⁶ Прокофьев В. Н. Полномочия Президента России как гаранта Конституции: история, современность, перспективы // Наука и образование: хозяйство и экономика; предпринимательство; право и управление. 2020. № 7. С. 86.

⁷ Петров Н. В. Институт президента в Российской Федерации и США: сравнительно-правовой анализ // Эволюция государства и права: история и современность. Курск, 2023. Ч. 3. С. 92.

рования института президентской власти в работе использовались исследования: Автономова А. С., Ахвердиева Э. А., Иваняна Э. А., Нечкина А. В., Сахарова Н. А., Согрина В. В., Шаблинского И. Г..

При изучении особенностей института президентской власти в США в исследовании использовались работы: Адельсеитовой А. Б., Бойко Н. С., Быковой Е. А., Енгибарян Р. В., Кудряшова К. В., Кучеренко П. А., Лафитского В. И., Лопухова К. И., Мамбетовой К. М., Мишина А. А., Савельева В. А., Тросклера Е. В., Тязина Е. Н., Фроловой О. А., Харитоновой О. Г..

При рассмотрении особенностей института президентской власти в РФ использовались работы: Авакьяна С. А., Авдеева Д. А., Антипова Е. И., Байчуриной А. Р., Горохова Д. Ю., Дёгтева Г. В., Дзидзоева Р. М., Елисеева Б. П., Колобаевой Н. Е., Комаровой В.В., Кондрашева А. А., Макашовой А. А., Минх Г. В., Окунькова Л. А., Прокофьева В. Н., Хутинаева И. Д., Шаблинского И. Г.

Практическая значимость заключается в том, что настоящая работа позволит выявить лучшие практики в президентстве обеих стран. Результатом исследования является предоставление всеобъемлющего и сравнительного анализа президентства в США и России с целью углубления понимания этого важного института и его влияния на политическую, социальную и экономическую сферы вовлеченных стран.

1 ПОНЯТИЕ И СУЩНОСТЬ ИНСТИТУТА ПРЕЗИДЕНТСКОЙ ВЛАСТИ

1.1 История возникновения и понятие института президентской власти

Президентская власть относится к полномочиям, которыми наделен президент страны для выполнения своих обязанностей в качестве главы государства. Суть президентской власти заключается в способности президента принимать решения и предпринимать действия, которые влияют на всю страну, включая внешнюю и внутреннюю политику, а также социальные и экономические вопросы. Президент осуществляет эту власть различными способами, включая назначение должностных лиц, использование исполнительных указов, возможность накладывать вето на законодательство и роль главнокомандующего вооруженными силами⁸.

Конституционно - правовой институт главы государства в странах современного мира обычно складывается из норм, определяющих место и роль главы государства в государственном механизме и его взаимоотношения с другими органами государства, которые закрепляют полномочия главы государства, устанавливают порядок замещения поста главы государства и прекращают его полномочия, предусматривают возможную ответственность главы государства за государственную измену и нарушение норм конституции. Кроме того, реальная власть главы государства обычно зависит от формы правления, характера политического режима, а также от личных качеств лица, занимающего данный пост, его способности надлежащим образом взаимодействовать с другими органами государственной власти⁹.

Институт президентства является одним из фундаментальных элементов политической и государственных систем большинства стран мира, в том числе США и Российской Федерации. Значение термина «президент» происходит с

⁸ Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // Российская Газета. 2020. 04 июля. № 144.

⁹ Тхаркахо М. М. Зарождение и развитие института президентской власти в зарубежных странах // Вестник Адыгейского государственного университета. Серия 1: Регионоведение: философия, история, социология, юриспруденция, политология, культурология. 2020. № 1. С. 302.

латинского «prae-перед» и «sedere-сидеть» praesides – председатель, дословно «сидящий впереди, во главе». Понятие «президент» рассматривается как выборный глава государства¹⁰.

Так, российским юристом И. Д. Хутинаевым с целью определения понятия «институт президентства» проведен анализ более широкого понятия – «социальный институт». В пределах анализа указанного понятия выделяются институты различных видов, в том числе и правовые. Одним из таких институтов является институт президента. Он является предметом исследования различных отраслей общественных наук, в которых сложились различные подходы к самому понятию «президент», а, следовательно, и различные акценты в его содержательной характеристике¹¹.

Другим российским юристом Б. П. Елисеевым институт президента определяется как «интеграционный правовой институт, целью которого является согласование деятельности институтов государственной власти»¹².

По мнению иных ученых юристов, в политической науке институт президентства должен рассматриваться как властный институт, то есть как совокупность властных полномочий Президента в сфере государственного управления, которые в равной степени зависят как от конституционных норм, регулирующих функционирование президентской власти, так и от политической деятельности Президента, являясь своеобразным «прочтением» Конституции Президентом¹³. Само понятие «президент» определяется как выборный глава государства. Поэтому понятие «глава государства» является родовым по отношению к понятию «президент» и общим для глав государств, как с республиканской, так и с монархической формой правления¹⁴.

Видовыми признаками понятия «президент» являются выборность и

¹⁰ Байчурина А. Р. Понятие и правовое регулирование полномочий президента РФ // Проблемы научной мысли. 2023. Т. 11. № 1. С. 30.

¹¹ Хутинаев И. Д. Институт Президента Российской Федерации: дис. канд. юрид. наук: 12.00.02. Москва, 2020. С. 3.

¹² Елисеев Б. П. Институт Президента Российской Федерации: дис. канд. юрид. наук: 12.00.02. Москва, 2020. С. 6.

¹³ Бобылева К. Н. Становление и развитие института Президента в Российской Федерации // Актуальные проблемы российского права. 2020. С. 15.

¹⁴ Там же. С. 16.

срочность полномочий. Различные модели президентской власти предопределяют использование в Конституции таких терминов, как «глава государства» (Россия, Белоруссия)¹⁵, «глава исполнительной власти»¹⁶ (США), «высшее должностное лицо» (Россия с 1991 по 1993 годы)¹⁷. Иногда конституционный статус Президента не определен, как например в ФРГ.

Особый интерес представляет собой анализ понятий «институт президента» и «правовой статус президента», проведенный И.Д. Хутинаевым. Исследователем отмечается первичность института президента и его большой объем нормативного содержания по сравнению с правовым статусом президента. В отличие от последнего, институт президента определяет не только функционирование, но и избрание президента. На этом основании делается вывод о том, что правовой статус – как бы часть правового института, определяющая президентскую деятельность¹⁸.

Важным для понимания сущности института президентства является определение основных черт, характеризующих данный институт. Так, ученым Б. П. Елисеевым¹⁹ выделяются следующие черты указанного института:

- президент является выборным главой государства, который может возглавлять исполнительную власть или быть арбитром в системе разделения властей;
- в организационном аспекте президент никому не подчинен и, вообще, обладает высокой степенью независимости от каких-либо других государственных органов, что не снимает с него обязанности действовать на основе и во исполнение законов;
- пост президента имеет ярко выраженный политический характер. Ему принадлежит важная роль в формировании политики государства, верховного

¹⁵ Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // Российская Газета. 2020. 04 июля. № 144.

¹⁶ Соединенные Штаты Америки: Конституция и законодательство / Под ред. О. А. Жидкова. Перевод В. И. Лафитского. Москва, 1993. С. 214.

¹⁷ Конституция РСФСР (в ред. от 24.05.1991) // Российская Газета. 1991. 13 июня. № 171.

¹⁸ Хутинаев И. Д. Институт Президента Российской Федерации: дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.02. Москва, 2020. С. 9.

¹⁹ Елисеев Б. П. Институт Президента Российской Федерации: дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.02. Москва, 2020. С. 4.

политического руководства государственными делами²⁰.

Хотелось бы обратить внимание на тот факт, что, несмотря на высокую степень разработанности научного аппарата в области исследования президентства, российскими учеными допускается определенная неточность, которая выражается в том, что при характеристике президентства за рубежом используется термин «институт президентства», а когда речь идет о Российской Федерации – «институт президента». По мнению некоторых ученых, использование второго термина не совсем правомерно, поскольку, является отступлением от общепринятой научной терминологии и не в полной мере отражает сущность данного института²¹. Президентство включает в себя не только президента как высшее должностное лицо в государстве, но и конституционные нормы, регулирующие функционирование президентской власти; прецеденты, возникшие в результате конституционной практики; реальный объем полномочий, сложившийся в результате соотношения политических сил в государстве; структурные подразделения (администрацию).

Сам термин «президент» происходит от латинского языка и означает председатель, старший член совещательного места²². Само же понятие «президент» в литературе трактуется как выборный глава государства, а институт президента – это властный институт, то есть совокупность властных полномочий президента в сфере государственного управления²³.

Следует отметить, что институт президентства реализуется в различных формах в зависимости от политического режима, формы правления, которые юридически и фактически сформировались в конкретном государстве. Так, в парламентских республиках институт президентства носит ограниченный характер. Реальные полномочия президента сводятся к представительным функциям; в президентских республиках президент играет важнейшую роль в си-

²⁰ Елисеев Б. П. Институт Президента Российской Федерации: дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.02. Москва, 2020. С. 9.

²¹ Гусев М. А. Президентская власть в РФ: сравнительно-правовой аспект // Пермский период: сборник материалов VI Международного научно-спортивного фестиваля курсантов и студентов. Пермь, 2021. С. 200.

²² Тхаркахо М. М. Зарождение и развитие института президентской власти в зарубежных странах // Вестник Адыгейского государственного университета. 2020. № 1. С. 53.

²³ Там же. С. 54.

стеме публичного управления, формируя правительство, которое ответственно исключительно перед ним; в суперпрезидентских республиках власть президента не ограничена; при смешанной форме правления власть президента разделена с парламентом, правительство ответственно, как перед парламентом, так и перед президентом. Рассмотрим эти аспекты более подробно.

1. Институт президентства в парламентских республиках. Парламентская республика представляет собой такую организацию публичного управления, при которой президент как выборное должностное лицо возглавляет государство, однако правительство формируется и функционирует только в случае поддержки нижней палаты парламента или парламента в целом. Итак, в качестве специфических признаков института президентства в парламентских республиках можно выделить следующие: президент избирается парламентом; в конституции президент наделяется широким кругом политических полномочий, однако на практике не реализует почти никакого воздействия на иные элементы системы публичного управления, поскольку любое его решение должно быть согласовано соответствующим министром; главенствующую роль в системе публичного управления конституция отводит парламенту, однако на практике его деятельность находится под контролем правительства как высшего исполнительного органа; конституцией устанавливается ответственность правительства перед парламентом, однако на практике правительство имеет возможность распустить парламент, если он утратил его доверие.

Здесь ограничение статуса президента находит воплощение, как в организационных, так и в материальных нормах: президент не избирается напрямую народом, в связи с чем утрачивает статус непосредственного представителя народа и в этом смысле не может противостоять парламенту, члены которого избираются непосредственно населением; президент лишен влияния на высший исполнительный орган – правительство формируется без его участия и ответственно перед парламентом; большинство полномочий президента носит формальный, декларативный характер.

2. Институт президентства в президентской республике. Президентская

республика предполагает, что во главе механизма публичного управления стоит президент, он же, в свою очередь, является главой исполнительной ветви власти.

В отдельных президентских республиках должность премьер-министра отсутствует в принципе (например, в США), в других президентских республиках наличествует административный премьер, то есть глава правительства в организационном плане при фактическом подчинении правительства президенту. Стоит упомянуть тот факт, что в большинстве президентских республик глава государства избирается непосредственно населением, однако есть исключения, например в США глава государства избирается посредством косвенных выборов. Сущностная характеристика президентских республик и, соответственно, института президентства в таких республиках – это жесткое разделение властей.

Кроме того, глава государства лишен возможности досрочного роспуска парламента, при этом парламент не имеет возможности вынести вотум недоверия правительству, отправив его в отставку. Таким образом, высший исполнительный орган несет ответственность непосредственно перед президентом, что позволяет охарактеризовать данную форму правления в качестве президентской республики. Кроме того, выделяют суперпрезидентскую республику. Названная форма управления предполагает, что все основные полномочия публичного управления сосредоточены в руках главы государства. Здесь фактически отсутствуют инструменты отстранения президента от должности, система сдержек и противовесов утрачивает свое практическое значение, поскольку нет сильного парламента, и не обеспечивается независимость суда.

3. Институт президентства в смешанных республиках. Чистые формы президентских и парламентских республик в международно-правовой практике сочетаются со смешанными формами, так называемыми полупарламентскими или полупрезидентскими республиками. При таких формах правления институт президентства также имеет специфические черты.

При смешанной форме правления президент обычно избирается непо-

средственно населением, наделен широкими политическими полномочиями, однако формально он не возглавляет исполнительную власть в государстве. При этом он имеет возможность влиять на высший исполнительный орган посредством участия в его формировании. В смешанных республиках высший исполнительный орган обычно несет ответственность как перед главой государства, так и перед парламентом, то есть может быть отправлен в отставку президентом или может быть отправлен в отставку в случае выражения недоверия парламента. Необходимо отметить, что в смешанных республиках нередко складывается политическая ситуация, при которой глава государства и большинство в парламенте принадлежит к разным партиям.

Итак, институт президентства является преобладающим среди институтов главы государства в современном международном сообществе. При этом конституционно-правовой и реальный статус президента в системе публичных отношений находят воплощение в политических отношениях, складывающихся в государстве. Анализируя сложившиеся в мире подходы к институту президентства, можно выделить основные признаки, присущие президентам практически всех государств:

- является выборным должностным лицом;
- выполняет функции главы государства;
- является главой исполнительной ветви власти, либо участвует в выработке решений исполнительной власти, инициирует принятие законов роль арбитра в системе органов власти;
- не подчинён и не зависит от других государственных органов;
- обязан соблюдать ограничения, установленные законодательством и не нарушать законы;
- обладает большим политическим влиянием, осуществляя верховное руководство текущими политическими делами государства.

В Соединенных Штатах и России концепция президентской власти играет значительную роль в формировании политической системы и управлении стра-

ной²⁴. Возникновение института президентской власти можно проследить в истории современных национальных государств, где для управления делами государства была необходима централизованная власть²⁵.

В Соединенных Штатах институт президентской власти возник из-за необходимости создания сильной исполнительной власти, которая могла бы эффективно руководить страной. Американская революция против британского колониального правления привела к созданию федерального правительства, основанного на принципе разделения властей. Конституция Соединенных Штатов, принятая в 1787 году, установила президентство в качестве ключевого компонента федерального правительства, предоставив президенту право накладывать вето на законы, назначать должностных лиц и выполнять функции главнокомандующего вооруженными силами²⁶.

Особенности формирования института президентской власти в США включают в себя исторические и политические факторы. Они включают в себя наследие Американской революции, необходимость сильной исполнительной власти для руководства страной и рост федерального правительства. Американская революция стала поворотным моментом в истории страны, приведшим к созданию нового демократического правительства, основанного на принципе народного суверенитета. Принятая в 1787 году Конституция США содержала ряд новшеств, которые в будущем оказали колоссальное влияние на развитие конституционного и государственного строительства большинства стран мира. Она провозгласила принцип разделения властей на законодательную, исполнительную и судебную ветви, а также учредила совершенно новый институт президентства²⁷.

Отцы-основатели Соединенных Штатов в своих усилиях по созданию сильного и стабильного правительства создали систему сдержек и противовесов, чтобы предотвратить концентрацию власти в какой-либо одной ветви вла-

²⁴ Чиркин В. Е. Глава государства. Сравнительно-правовое исследование. Москва, 2021. С. 29.

²⁵ Согрин В. В. Исторический опыт США. Москва, 2021. С. 111.

²⁶ Афанасьева О. В. Конституционное право зарубежных стран: учебник для академического бакалавриата. Москва, 2020. С. 95.

²⁷ Мишин А. А. Конституция США: политико-правовой комментарий. / А. А. Мишин, В. А. Власихин. Москва : Международные отношения, 2020. С. 136.

сти. Это включало в себя создание могущественного президентства, которое отвечало за соблюдение законов и выполнение обязанностей исполнительной власти. По мере того, как федеральное правительство со временем увеличивалось в размерах и усложнялось, роль президента также расширялась, что привело к появлению сильного и влиятельного института президентской власти²⁸.

В России институт президентской власти возник после распада Советского Союза в 1991 году, что привело к созданию Российской Федерации и принятию новой конституции в 1993 году, которая установила президентство в качестве высшего органа власти в стране. Президенту России были предоставлены широкие полномочия, включая право назначать и увольнять государственных чиновников, подписывать законы и накладывать вето на них, а также проводить внешнюю политику²⁹.

Появление президентской власти в РФ было необходимым для создания стабильного и эффективного правительства во времена большой политической и экономической неопределенности. Кроме того, сильная централизация власти в истории России, восходящая к царской эпохе, способствовала консолидации власти в руках президента³⁰.

В целом, на становление президентской власти как в Соединенных Штатах, так и в России повлиял целый ряд исторических, политических и конституционных факторов, которые были сформированы уникальными обстоятельствами каждой страны. Несмотря на эти различия, обе страны имеют общую историю создания власти для руководства страной и эффективного управления.

1.2 Исторические условия и факторы становления президентской власти в США

Одним из ключевых факторов, приведших к формированию президентской власти в США, стало наследие Американской революции. Революция установила новое демократическое правительство, основанное на принципе

²⁸ Кучеренко П. А. Полномочия Президента США в системе сдержек и противовесов // Вестник РУДН. Серия: Юридические науки. 2020. № 4. С. 93.

²⁹ Комаров С. А. Президентская власть и перспектива ее развития как самостоятельной ветви государственной власти // Право и государство: теория и практика. 2020. № 11 (83). С. 10.

³⁰ Там же. С. 11.

народного суверенитета, в котором подчеркивалась важность индивидуальной свободы и самоуправления. Чтобы гарантировать, что это новое правительство было стабильным и эффективным, отцы-основатели создали систему сдержек и противовесов, чтобы предотвратить концентрацию власти в какой-либо одной ветви власти³¹. Это включало создание сильной и независимой исполнительной власти, которая отвечала за соблюдение законов и выполнение обязанностей исполнительной власти.

В первые годы существования республики федеральное правительство было относительно слабым и неэффективным, с ограниченными полномочиями по регулированию торговли или взиманию налогов. Это привело к серии кризисов и восстаний, которые подчеркнули необходимость сильной и решительной исполнительной власти для поддержания порядка и обеспечения соблюдения закона. В ответ на эти кризисы начал развиваться мощный институт управления – президентство (закрепленный в итоге второй конституцией, принятой в 1787 г.), обладающий широкими полномочиями по руководству страной и решению стоящих перед нацией задач³².

Рост федерального правительства также сыграл свою роль в формировании президентской власти в США. По мере того, как федеральное правительство увеличивалось в размерах и усложнялось, росла и роль президентства, поскольку президенты стали отвечать за надзор за обширной бюрократией исполнительной власти. Это включало в себя создание новых агентств и департаментов, таких как Министерство обороны и Агентство по охране окружающей среды, которые требовали сильного и решительного руководства для эффективного управления³³.

Выходит, что исторические и политические факторы, которые способствовали формированию президентской власти в США, были сформированы уникальными обстоятельствами основания и развития страны. Наследие Американской революции, потребность в сильной исполнительной власти и рост

³¹ Кучеренко П. А. Полномочия Президента США в системе сдержек и противовесов // Вестник РУДН. Серия: Юридические науки. 2020. № 4. С. 92.

³² Чиркин В. Е. Глава государства. Сравнительно-правовое исследование. Москва, 2021. С. 112.

³³ История США. Хрестоматия: пособие для вузов / сост. Э. А. Иванян. Москва, 2017. С. 153.

федерального правительства – все это способствовало становлению президентства как мощного института управления в США.

Конституция США сыграла значительную роль в формировании президентства и становлении его в качестве одного из ключевых институтов управления в Соединенных Штатах³⁴. Она определяет полномочия и обязанности президента и обеспечивает основу для функционирования исполнительной власти.

Одним из наиболее важных аспектов Конституции при формировании президентства является система сдержек и противовесов. Конституция устанавливает три отдельные ветви власти – исполнительную, законодательную и судебную – и наделяет каждую ветвь конкретными полномочиями. Эта система гарантирует, что ни одна ветвь власти не может стать слишком могущественной или доминировать над другими, и она обеспечивает основу для сотрудничества между ветвями власти³⁵.

Что касается исполнительной власти, то Конституция определяет полномочия и обязанности президента, включая право накладывать вето на законодательство, назначать судей и других государственных должностных лиц, а также выполнять функции главнокомандующего вооруженными силами. Конституция также устанавливает процедуру избрания и отстранения президента от должности через коллегия выборщиков и процедуру импичмента³⁶.

Конституция также устанавливает рамки для функционирования исполнительной власти и взаимоотношений между президентом и другими ветвями власти. Например, президент обязан регулярно представлять Конгрессу отчеты о состоянии союза и может быть вызван для дачи показаний перед Конгрессом по конкретным вопросам. Кроме того, Конституция устанавливает принцип привилегий исполнительной власти, который позволяет президенту сохранять конфиденциальность определенных сообщений и документов в целях защиты

³⁴ Мишин А. А. Конституция США: политико-правовой комментарий. Москва, 2020. С. 33.

³⁵ Кучеренко П. А. Полномочия Президента США в системе сдержек и противовесов // Вестник РУДН. Серия: Юридические науки. 2020. № 4. С. 92.

³⁶ Там же. С. 94.

национальной безопасности или частной жизни отдельных лиц³⁷.

В целом, Конституция США сыграла решающую роль в формировании президентства и становлении его в качестве одного из ключевых институтов управления в Соединенных Штатах. Конституция устанавливает рамки для функционирования исполнительной власти и гарантирует, что президент действует в рамках закона и в сотрудничестве с другими ветвями власти³⁸.

Значительный период эволюции произошел в начале XX века, с появлением современного президентства. Такие президенты, как Т. Рузвельт и В. Вильсон, расширили полномочия президента за счет использования исполнительных указов, исполнительных соглашений и других механизмов утверждения исполнительной власти. В этот период президентство также превратилось в национальный символ единства и лидерства, особенно во времена кризисов, таких как война или экономическая депрессия³⁹.

Другой значительный период эволюции пришелся на эпоху после Второй мировой войны, с началом холодной войны и возрастанием роли Соединенных Штатов в глобальных делах. В этот период такие президенты, как Г. Трумэн, Д. Эйзенхауэр и Д. Ф. Кеннеди, обладали широкими полномочиями исполнительной власти в области внешней политики и национальной безопасности, часто без явного разрешения Конгресса. Эта эпоха также ознаменовалась развитием современного государства национальной безопасности с созданием Центрального разведывательного управления и других правительственных учреждений, сосредоточенных на сборе разведанных и тайных операциях⁴⁰.

В последние десятилетия президентская власть продолжала эволюционировать, и некоторые президенты наделили себя широкими исполнительными полномочиями в таких областях, как иммиграция, регулирование окружающей среды и национальная безопасность. В то же время использование исполнительных указов и других механизмов для утверждения исполнительной власти

³⁷ Кучеренко П. А. Полномочия Президента США в системе сдержек и противовесов // Вестник РУДН. Серия: Юридические науки. 2020. № 4. С. 96.

³⁸ Мишин А. А. Конституция США: политико-правовой комментарий. Москва, 2020. С. 36.

³⁹ Чиркин В. Е. Глава государства. Сравнительно-правовое исследование. Москва, 2021. С. 115.

⁴⁰ Там же. С. 117.

стало более спорным, и некоторые критики утверждают, что президенты выходят за рамки своих конституционных полномочий и подрывают роль Конгресса и судов⁴¹.

Принятая в 1787 году Конституция США содержала ряд новшеств, которые в будущем оказали колоссальное влияние на развитие конституционного и государственного строительства большинства стран мира. Она провозгласила принцип разделения властей на законодательную, исполнительную и судебную ветви, а также учредила совершенно новый институт президентства. Во времена, когда монархия была доминирующей формой правления, этот институт воспринимался как адекватная монархии форма правления, ограниченная только выборным сроком. Однако скоро стало ясно, что в далеких и малонаселенных Соединенных Штатах создана совершенно новая конституционная конструкция со сложным демократическим механизмом сдержек и противовесов в различных ветвях власти⁴².

В целом, эволюция президентской власти в США была сформирована сложным сочетанием исторических, политических и социальных факторов, а также изменениями в толковании и применении Конституции. Хотя президентство всегда было ключевым государственным институтом в США, его роль и сфера полномочий продолжали меняться с течением времени, отражая меняющиеся обстоятельства и продолжающиеся дебаты о балансе власти между исполнительной, законодательной и судебной ветвями власти.

1.3 Исторические и политические аспекты становления института президентства России

Президентство в России имеет гораздо более короткую историю, чем в США, поскольку оно было учреждено только в начале 1990-х годов после распада Советского Союза.

Одним из важных факторов формирования президентства в России было наследие советского коммунизма, в котором существовала высокоцентрализо-

⁴¹ Чиркин В. Е. Глава государства. Сравнительно-правовое исследование. Москва, 2021. С. 119.

⁴² Там же. С. 120.

ванная система правления с сильным акцентом на партийное руководство, а не на отдельных лидеров. Это наследие означало, что в России было мало традиций или институциональных рамок для президентства, и что его роль и полномочия должны были быть определены и учреждены с нуля⁴³.

Другим важным фактором в формировании президентства в России стал распад Советского Союза, который создал вакуум власти и привел в замешательство многие ключевые институты власти. В этом контексте президентство превратилось в центральный институт управления, наделенный полномочиями формировать новый политический и экономический порядок и устанавливать контроль над различными регионами и республиками бывшего Советского Союза⁴⁴.

Переход к демократии и рыночному капитализму в России также сыграл значительную роль в формировании президентской власти. По мере того как Россия отходила от советской модели социализма и переходила к более демократической и ориентированной на рынок системе, президентство стало ключевым институтом для формирования и осуществления этих изменений. Президентство рассматривалось как способ обеспечить сильное централизованное руководство и провести реформы, необходимые для модернизации экономики и политической системы⁴⁵.

Выходит, что формирование президентской власти в России было обусловлено сложным сочетанием исторических и политических факторов, включая наследие советского коммунизма, распад Советского Союза и переход к демократии и рыночному капитализму. Хотя президентство стало центральным институтом управления в России, его роль и полномочия были предметом постоянных дискуссий, отражая вызовы и сложности построения нового политического и экономического порядка после советской эпохи.⁴⁶

⁴³ Авдеев Д. А. Современная форма правления России // Российское право: образование, практика, наука. 2020. № 6 (96). С. 25.

⁴⁴ Там же. С. 27.

⁴⁵ Елисеев Б. П. Институт Президента Российской Федерации: дис. канд. юрид. наук: 12.00.02. Москва, 2020. С. 110.

⁴⁶ Горохов Д. Ю. К вопросу о форме правления в современной России: теоретический аспект // Успехи в химии и химической технологии. 2020. № 7 (156). С. 116.

Установление президентской власти в России можно объяснить несколькими факторами, включая исторические, политические и экономические события.

Рассмотрим подробнее исторический аспект в формировании института президентской власти. Переход к рыночной экономике был медленным и болезненным, и правительство изо всех сил пыталось установить стабильность и легитимность. В этом контексте президентство стало символом национального единства и источником сильного централизованного руководства. Другим важным фактором была необходимость создания новой политической системы, которая пришла бы на смену правлению Коммунистической партии советской эпохи. Президентство рассматривалось как способ создания новых демократических и конституционных рамок с четким разделением полномочий между исполнительной, законодательной и судебной ветвями власти⁴⁷.

Президентство также было сформировано под личным руководством Б. Н. Ельцина, первого президента Российской Федерации. Б. Н. Ельцин стремился провести политические и экономические реформы, направленные на модернизацию России и превращение ее в крупную мировую державу. Б. Н. Ельцин использовал политические навыки для консолидации власти, и утверждения президентства в качестве центрального института управления⁴⁸.

Кроме того, на формирование президентства повлияли политические и экономические кризисы 1990-х годов, включая чеченские войны и экономический крах 1998 года. Эти кризисы подчеркнули необходимость сильного, решительного руководства и централизованного правительства, способного реагировать на вызовы, стоящие перед нацией. Президентство появилось как центральный институт управления в постсоветскую эпоху, обеспечивая стабильность, легитимность и сильное руководство во времена большой неопределенности и перемен.

Эволюцию президентства в России происходила в несколько этапов, каж-

⁴⁷ Елисеев Б. П. Институт Президента Российской Федерации: дис. канд. юрид. наук: 12.00.02. Москва, 2020. С. 103.

⁴⁸ Авдеев Д. А. Современная форма правления России // Российское право: образование, практика, наука. 2020. № 6 (96). С. 27.

дый из которых отмечен значительными изменениями в полномочиях и функциях института. Первый этап, с 1991 по 1999 год, ознаменовался созданием президентства как центрального института управления. Б. Н. Ельцин, первый президент Российской Федерации, был доминирующей фигурой, обладавшей обширными исполнительными полномочиями, включая возможность распустить парламент и править указом. Этот период был отмечен политическими и экономическими потрясениями, поскольку Б. Н. Ельцин проводил политические и экономические реформы перед лицом сильной оппозиции со стороны укоренившихся интересов.

Второй этап, с 2000 по 2008 год, ознаменовался консолидацией президентской власти при В. В. Путине, который сменил Б. Н. Ельцина на посту президента. Путин осуществил ряд реформ, направленных на укрепление президентства и централизацию власти, включая изменения в избирательной системе и создание нового аппарата безопасности и правоохранительных органов. Третий этап, с 2008 года по настоящее время, был отмечен переходом к более институционализированному и регулируемому президентству при Д. А. Медведеве, а затем и при В. В. Путине. Д. А. Медведев осуществил ряд реформ, направленных на модернизацию политической системы и укрепление верховенства закона, в то время как В. В. Путин стремился поддерживать стабильность и преемственность перед лицом растущих экономических и геополитических вызовов. Этот период также был отмечен растущей напряженностью в отношениях между Россией и Западом, при этом президентство играло центральную роль в формировании внешней политики России и ее положения в мире⁴⁹.

В настоящее время статус, порядок избрания, компетенции и основания прекращения полномочий Президента Российской Федерации подробно и четко регламентируются главой 4 Конституции Российской Федерации и Федеральным законом от 10 января 2003 г. № 19-ФЗ «О выборах Президента Российской Федерации». В процессе формирования правовой базы, объема полномочий,

⁴⁹ Горохов Д. Ю. К вопросу о форме правления в современной России: теоретический аспект // Успехи в химии и химической технологии. 2020. № 7 (156). С. 9.

роли и места Президента в системе власти всесторонне был учтен опыт организации ряда республик, в первую очередь США и Франции, с учетом большой специфики и своеобразия истории России, ментальности ее народа и политической элиты⁵⁰.

В заключение первого раздела в качестве вывода можно отметить, что концепция и сущность института президентской власти были сформированы историческими и политическими факторами как в США, так и в России. На появление президентства в США повлияла потребность в сильном исполнительном руководстве после Американской революции и провала Статей Конфедерации. Конституция США установила рамки для президентства и его полномочий, в то время как эволюция президентства формировалась политическими и социальными силами с течением времени⁵¹.

Аналогичным образом на формирование президентства в России повлияли исторические и политические факторы, включая распад Советского Союза и потребность в сильном руководстве в период политической и экономической нестабильности. Конституция Российской Федерации установила рамки для президентства и его полномочий, в то время как эволюция президентства была сформирована политическими и социальными силами в постсоветскую эпоху.

⁵⁰ Горохов Д. Ю. К вопросу о форме правления в современной России: теоретический аспект // Успехи в химии и химической технологии. 2020. № 7 (156). С. 10.

⁵¹ Мишин А. А. Конституция США: политико-правовой комментарий. Москва, 2020. С. 39.

2 КОНСТИТУЦИОННЫЕ ОСНОВЫ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ ПРАКТИКА ИНСТИТУТА ПРЕЗИДЕНТСТВА В США И РОССИИ

2.1 Конституционный статус и полномочия президента в политической системе России

Институт Президента был учрежден в СССР в 1990 году, а в России - в марте 1991 года на основе результатов референдума. В настоящее время статус, порядок избрания, компетенции и основания прекращения полномочий Президента Российской Федерации подробно и четко регламентируются главой 4 Конституции Российской Федерации⁵² и Федеральным законом от 10 января 2003 г. № 19 - ФЗ «О выборах Президента Российской Федерации»⁵³.

Президент Российской Федерации является главой государства и высшим должностным лицом в стране, которое обладает значительными полномочиями, включая право назначать и увольнять государственных чиновников, предлагать законы, издавать указы и распоряжения, а также проводить внешнюю политику⁵⁴.

Основной отличительной особенностью конституционно-правового статуса Президента Российской Федерации является обладание им широкими полномочиями в отношении законодательной, исполнительной и судебной ветвей власти.

Конституция РФ (ч. 2 - 4 ст. 80) устанавливает, что Президент РФ является гарантом Конституции РФ, прав и свобод человека и гражданина, принимает меры по охране суверенитета РФ, ее независимости и государственной целостности, обеспечивает согласованное функционирование и взаимодействие органов государственной власти в установленном Конституцией РФ порядке; определяет основные направления внутренней и внешней политики государства; предстает как глава государства РФ внутри страны и в международных отно-

⁵² Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // Российская Газета. 2020. 04 июля. № 144.

⁵³ Федеральный закон от 10.01.2003 № 19 - ФЗ (ред. от 28.02.2023) «О выборах Президента Российской Федерации» // Российская газета. 2003. 16 января. № 6.

⁵⁴ Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // Российская Газета. 2020. 04 июля. № 144.

шениях. Это важнейшие прерогативы Президента РФ⁵⁵.

Согласно ст. 83 Конституции России⁵⁶, президент имеет право:

- 1) назначать Председателя Правительства Российской Федерации, кандидатура которого утверждена Государственной Думой по представлению Президента Российской Федерации, и освобождать Председателя Правительства РФ от должности (ст. 111 Конституции РФ);
- 2) осуществлять общее руководство Правительством РФ; вправе председательствовать на заседаниях Правительства Российской Федерации;
- 3) принимать решение об отставке Правительства Российской Федерации;
- 4) представлять Государственной Думе кандидатуру для назначения на должность Председателя Центрального банка Российской Федерации; ставить перед Государственной Думой вопрос об освобождении от должности Председателя Центрального банка Российской Федерации;
- 5) назначать на должность заместителей Председателя Правительства Российской Федерации и федеральных министров, кандидатуры которых утверждены Государственной Думой (за исключением федеральных министров), и освобождает их от должности;
- 6) представлять Совету Федерации кандидатуры для назначения на должность Председателя Конституционного Суда РФ, заместителя Председателя Конституционного Суда РФ и судей Конституционного Суда Российской Федерации, Председателя Верховного Суда Российской Федерации, заместителей Председателя Верховного Суда Российской Федерации и судей Верховного Суда Российской Федерации; назначать председателей, заместителей председателей и судей других федеральных судов;
- 7) формировать Совет Безопасности Российской Федерации в целях содействия главе государства в реализации его полномочий по вопросам обеспечения национальных интересов и безопасности личности, общества и государства, а также поддержания гражданского мира и согласия в стране, охраны су-

⁵⁵ Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // Российская Газета. 2020. 04 июля. № 144.

⁵⁶ Там же.

веренитета Российской Федерации, ее независимости и государственной целостности, предотвращения внутренних и внешних угроз; возглавляет Совет Безопасности Российской Федерации;

8) утверждать военную доктрину Российской Федерации;

9) формировать Администрацию Президента Российской Федерации в целях обеспечения реализации своих полномочий;

10) назначать и освобождать полномочных представителей Президента Российской Федерации;

11) назначать и освобождать высшее командование Вооруженных Сил Российской Федерации;

12) назначать и отзывать после консультаций с соответствующими комитетами или комиссиями палат Федерального Собрания дипломатических представителей РФ в иностранных государствах и международных организациях.

Это дает президенту значительный контроль в том числе над составом и действиями правительства. Президент также имеет право предлагать законодательство Федеральному Собранию, которое состоит из Государственной Думы (нижняя палата) и Совета Федерации (верхняя палата). Законодательные предложения президента рассматриваются Федеральным собранием в приоритетном порядке, и президент имеет право наложить вето на любой принятый закон. В дополнение к своим полномочиям в правительстве и законодательной власти Президент России также обладает значительными полномочиями во внешних делах. Президент отвечает за проведение внешней политики, ведение переговоров по договорам и представление страны на международной арене. Президент также является главнокомандующим Вооруженными силами России, наделенным полномочиями отдавать приказы о военных действиях и разворачивать войска.

Одним из важнейших инструментов, имеющихся в распоряжении Президента России, является право издавать указы и распоряжения, для указания государственным чиновникам и ведомствам предпринять конкретные действия. Указы и распоряжения часто используются для реализации политики или ини-

циатив, которые президент хочет сделать приоритетными.

Еще одним важным полномочием президента России является право накладывать вето на законодательство. Если президент не согласен с законопроектом, принятым Федеральным собранием, он может наложить на него вето. Федеральное собрание может преодолеть вето большинством в две трети голосов в обеих палатах, но это относительно редко.

Президент России также обладает значительным влиянием на судебную систему, включая право назначать судей в Конституционный суд и другие суды. Это может помочь президенту определять направление работы судебной системы и влиять на юридические решения.

Как и в других странах, Президент РФ, согласно ст. 91 Конституции РФ⁵⁷, обладает неприкосновенностью, имеет свои резиденции, охрану, транспорт, флаг (штандарт), знак, соответствующее денежное вознаграждение и право на представительские и иные расходы. Неприкосновенность Президента РФ означает, что против него нельзя возбудить уголовное дело, он не может быть арестован, принудительно доставлен в суд, задержан в административном порядке, подвергнут обыску и личному досмотру. Но по гражданскому иску может быть привлечен в качестве ответчика. Ответчиком он может выступать в Конституционном Суде РФ при рассмотрении вопроса о конституционности его акта.

Статус и функции Президента РФ реализуются путем осуществления его полномочий. Высокий конституционный статус президента РФ, важность и многообразие его политических функций определяют сферу обширных президентских полномочий.

О. Е. Кутафин выделял полномочия Президента Российской Федерации, связанные с формированием других федеральных органов государственной власти, с обеспечением согласованного функционирования и взаимодействия органов государственной власти и законности в их деятельности, с определением основных направлений внутренней и внешней политики государства, с его

⁵⁷ Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // Российская Газета. 2020. 04 июля. № 144.

участием в федеральном законодательном процессе, а также полномочия в области внешней политики, обороны и обеспечения безопасности государства⁵⁸.

В. Е. Чиркин выделяет полномочия главы государства, основанием для которых можно назвать сферу деятельности⁵⁹: представительство государства внутри страны и на международной арене; формирование органов государства и назначение высших должностных лиц; защита конституционного строя; полномочия, относящиеся к сфере правового статуса личности и защите прав человека и гражданина; координационно-арбитражные полномочия; участие в деятельности законодательной власти; участие в деятельности исполнительной власти; участие в деятельности судебной власти⁶⁰.

А. Н. Кокотов условно подразделяет полномочия президента на его полномочия как главы государства и как фактического главы исполнительной власти⁶¹.

Л. А. Окуньков выделял полномочия президента как гаранта Конституции, в сфере использования президентом согласительных процедур, полномочия президента в области кадровой политики, в области обороны страны и обеспечения ее безопасности, во внешней политике⁶².

Президент избирается сроком на шесть лет гражданами России на основе равного и прямого избирательного права при тайном голосовании. Порядок выборов Президента РФ определен Конституцией РФ⁶³ (ст. 81) и Федеральным законом от 10 января 2003 г. № 19-ФЗ «О выборах Президента Российской Федерации». Он может быть переизбран и на второй срок, но одно и то же лицо не может занимать эту должность более двух сроков (ст. 82 Конституции РФ). Тем не менее положение ч. 3 ст. 81 Конституции Российской Федерации⁶⁴, ограничивающее число сроков, в течение которых одно и то же лицо может занимать должность Президента Российской Федерации, применяется к лицу, за-

⁵⁸ Кутафин О. Е. Глава государства. Москва, 2020. С. 78.

⁵⁹ Чиркин В. Е. Глава государства. Сравнительно-правовое исследование. Москва, 2021. С. 153.

⁶⁰ Там же. С. 154.

⁶¹ Кокотов А. Н. Конституционное право России: курс лекций. Москва, 2023. С. 194.

⁶² Окуньков Л. А. Президент Российской Федерации. Конституция и политическая практика. Москва, 2024. С. 9.

⁶³ Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // Российская Газета. 2020. 04 июля. № 144.

⁶⁴ Там же.

нимавшему и (или) занимающему должность Президента Российской Федерации, без учета числа сроков, в течение которых оно занимало и (или) занимает эту должность на момент вступления в силу поправки к Конституции Российской Федерации, вносящей соответствующее ограничение, и не исключает для него возможность занимать должность Президента Российской Федерации в течение сроков, допустимых указанным положением.

Кандидатом в Президенты РФ может быть избран гражданин Российской Федерации не моложе 35 лет, постоянно проживающий в Российской Федерации не менее 25 лет, не имеющий и не имевший ранее гражданства иностранного государства либо вида на жительство или иного документа, подтверждающего право на постоянное проживание гражданина Российской Федерации на территории иностранного государства.

Согласно федеральному закону от 10.01.2003 № 19-ФЗ (ред. от 28.02.2023) «О выборах Президента Российской Федерации», статья 6 «Кандидаты на должность Президента Российской Федерации могут быть выдвинуты политическими партиями, имеющими право в соответствии с Федеральным законом от 11 июля 2001 года № 95-ФЗ «О политических партиях» принимать участие в выборах, в том числе выдвигать кандидатов, а также в порядке самовыдвижения. Гражданин Российской Федерации может выдвинуть свою кандидатуру при условии поддержки его самовыдвижения группой избирателей»⁶⁵.

Избирательный процесс начинается с выдвижения кандидатов политическими партиями. Как только кандидаты выдвинуты, они проводят кампанию по всей стране, излагая свою политику и добиваясь поддержки общественности.

Сами выборы проводятся в единый день, и избиратели отдают свои бюллетени на избирательных участках по всей стране. Результаты подсчитываются, и кандидат, набравший большинство голосов, объявляется победителем. При необходимости проводится второй тур голосования между двумя кандидатами, набравшими наибольшее количество голосов.

⁶⁵ Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // Российская Газета. 2020. 04 июля. № 144.

Избранный Президент РФ вступает в должность на 30-й день со дня объявления Центризбиркомом результатов выборов. При вступлении в должность Президент РФ приносит народу присягу, текст которой содержится в Конституции РФ⁶⁶ (ч. 1 ст. 82). Присяга приносится в торжественной обстановке в присутствии членов Совета Федерации, депутатов Государственной Думы и судей Конституционного Суда РФ. С этого момента Президент РФ приступает к исполнению своих обязанностей.

Президент России является главой государства и главнокомандующим вооруженными силами, что дает ему или ей значительное влияние на внешнюю политику, национальную безопасность и внутренние дела. В этих областях президент обладает как формальными, так и неформальными полномочиями по формированию политики и руководству действиями правительства.

Наиболее широки полномочия Президента РФ в области осуществления исполнительной власти и отношений с правительством, где его решения и указания имеют приоритетный и императивный характер. Согласно ст. 83 Конституции РФ он назначает с согласия Государственной Думы Председателя Правительства РФ, имеет право председательствовать на заседаниях Правительства РФ, принимает решение об отставке Правительства РФ, представляет Государственной Думе кандидатуру для назначения на должность Председателя Центрального банка РФ и ставит вопрос об освобождении от этой должности; по предложению Председателя Правительства РФ назначает на должность и освобождает от должности заместителей Председателя Правительства РФ, федеральных министров; формирует Администрацию Президента РФ. Президент РФ определяет по представлению Председателя Правительства систему и структуру федеральных органов исполнительной власти. Он имеет право отменить постановления и распоряжения федерального Правительства, а также приостанавливать действие актов органов исполнительной власти субъектов РФ (ч.2, ст.85). Президент РФ может использовать согласительные процедуры для

⁶⁶ Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // Российская Газета. 2020. 04 июля. № 144.

разрешения разногласий между органами государственной власти РФ и органами государственной власти субъектов РФ, а также между органами государственной власти субъектов РФ (ч. 1 ст. 85).

Особенно велика роль и широки полномочия Президента РФ в тех областях управления органами, которыми он руководит непосредственно: оборона, безопасность, иностранные дела, внутренние дела и др. В этой связи он: формирует и возглавляет Совет Безопасности РФ, статус которого определяется федеральным законом; утверждает военную доктрину РФ; назначает и освобождает высшее командование Вооруженных Сил РФ; назначает и отзывает после консультаций с соответствующими комитетами или комиссиями палат Федерального Собрания дипломатических представителей РФ в иностранных государствах и международных организациях (ст. 83).

Во внешней политике президент России оказывает значительное влияние на дипломатические усилия, включая переговоры и соглашения с другими странами. Президент может использовать свое положение, чтобы определять повестку дня внешней политики и расставлять приоритеты по определенным вопросам или странам. Президент также имеет право назначать и отзывать послов и других дипломатов, а также осуществлять надзор за работой Министерства иностранных дел.

В вопросах национальной безопасности Президент России обладает полномочиями руководить военными и разведывательными ведомствами, а также принимать решения о национальной обороне и безопасности. Президент также может объявить чрезвычайное или военное положение во время кризиса, что дает ему дополнительные полномочия по поддержанию порядка и защите страны.

Во внутренних делах Президент России оказывает значительное влияние на экономическую политику, социальную политику и другие сферы деятельности правительства. Президент может предлагать законодательство, устанавливать приоритеты политики и использовать свое влияние, чтобы поощрять или препятствовать определенным действиям правительственных чиновников или

других заинтересованных сторон.

В России законотворческие полномочия президента вытекают из статьи 90 Конституции⁶⁷, которая гласит, что «Указы и распоряжения Президента Российской Федерации не должны противоречить Конституции Российской Федерации и федеральным законам». Президент также может предлагать законодательные акты Федеральному Собранию, которое состоит из Государственной Думы и Совета Федерации. Президент имеет право наложить вето на законодательство, которое может быть отменено только двумя третями голосов в обеих палатах Федерального собрания⁶⁸.

В области законодательства и отношений с парламентом – Федеральным Собранием РФ – Президент РФ имеет право законодательной инициативы, внесения законопроектов в Государственную Думу; обладает правом отлагательного вето на законопроекты, принятые Федеральным Собранием; подписывает и обнародует федеральные законы. Он назначает выборы Государственной Думы в соответствии с Конституцией РФ и федеральным законом; распускает Государственную Думу в случаях и порядке, предусмотренных Конституцией РФ, назначает референдум в порядке, установленном федеральным конституционным законом, обращается к Федеральному Собранию с ежегодными посланиями о положении в стране, об основных направлениях внутренней и внешней политики государства. Президент РФ может обращаться в Конституционный Суд РФ с запросом о конституционности соответствующих положений нормативных актов и о толковании Конституции, вносить предложения о поправках и пересмотре положений Конституции (ст. 134). Он вправе вернуть федеральный закон в случае нарушения порядка его принятия, если это нарушение ставит под сомнение результаты волеизъявления палат Федерального Собрания и самого принятия закона.

Законодательная инициатива Президента не ограничивается какой-либо

⁶⁷ Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // Российская Газета. 2020. 04 июля. № 144.

⁶⁸ Ваньков А. В. Правотворчество Президента США в сопоставлении с отдельными аспектами правотворчества Президента Российской Федерации // Журнал зарубежного законодательства и сравнительного правоведения. 2020. № 6 (61). С. 14.

конкретной областью и может касаться любого вопроса, связанного с интересами государства и общества.

Однако власть президента не является абсолютной, поскольку, согласно ч. 3 ст. 107 Конституции РФ, Федеральное собрание может отменить президентское вето двумя третями голосов.

Кроме того, Конституция России устанавливает, что Президент может быть отстранен от должности в результате процесса, который инициируется Государственной Думой, нижней палатой российского парламента, и требует одобрения Совета Федерации. Так, основанием для отрешения Президента от должности может являться исключительно предусмотренный современным Уголовным Кодексом РФ состав преступления⁶⁹.

Процедура отрешения от должности Президента РФ начинается с выдвижения обвинения по инициативе Государственной Думы в составе одной трети от общего числа депутатов с обязательной аргументацией своих мотивов. Создается специальная комиссия, рассматривающая каждый пункт обвинения. Государственная Дума принимает решение в две трети голосов, которое впоследствии передается на рассмотрение в Совет Федерации. Совет Федерации решает вопрос с учетом решения Государственной Думы и заключения Верховного Суда РФ⁷⁰.

В соответствии с ч. 3 ст. 93 Конституции РФ решение Совета Федерации должно быть принято двумя третями голосов от общего числа в каждой из палат Парламента⁷¹.

Конституция Российской Федерации предусматривает отстранение президента от должности в случаях государственной измены или других тяжких преступлений, но этот процесс четко не определен и никогда не применялся на практике. Вместо этого президенты покидали свой пост добровольно, напри-

⁶⁹ Адельсеитова А. Б. Особенности импичмента как формы конституционно-правовой ответственности глав государств в США и РФ // Актуальные вопросы сравнительного правоведения. Симферополь, 2021. С. 273.

⁷⁰ Авакьян С. А. Конституционное право России. Учебный курс : учеб. пособие. Москва, 2021. С. 366.

⁷¹ Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // Российская Газета. 2020. 04 июля. № 144.

мер, по состоянию здоровья⁷².

В России институт замещения президентских полномочий регулируется ст. 92 Конституции России, которая устанавливает, что Председатель Правительства Российской Федерации становится исполняющим обязанности Президента в случае досрочного прекращения полномочий Президента или в случае его временной недееспособности. Если же он не в состоянии выполнить эту обязанность, полномочия президента передаются председателю Совета Федерации, верхней палаты российского парламента. Исполняющий обязанности президента исполняет свои обязанности сроком до трех месяцев, в течение которых должны быть назначены новые президентские выборы.

Оценивая место Президента РФ в российской системе разделения властей, полноценно нельзя отнести его к одной из ветвей государственной власти, он оказывает значительное влияние на обеспечение их согласованного функционирования. На основе этого вывода систему разделения властей в России можно представить в виде четырёх ветвей, одной из которых является президентская, осуществляющая как прямое, так и косвенное влияние на остальные ветви. Структурировав полученные данные, можно сделать вывод, что конституционная роль Президента России в системе разделения властей определяется статусом главы государства.

2.2. Конституционный статус и полномочия президента в политической системе США

Президент Соединенных Штатов является главой исполнительной ветви федерального правительства и несет ответственность за соблюдение законов и управление повседневными делами страны. Конституция США определяет полномочия и ответственность президента, а также ограничения этих полномочий⁷³.

Согласно Разделу 1.1 Статьи II Конституции США исполнительная

⁷² Постановление Конституционного Суда РФ от 11 июля 2000 г. № 12-П «По делу о толковании положений статей 91 и 92 Конституции Российской Федерации о досрочном прекращении полномочий Президента Российской Федерации в случае стойкой неспособности по состоянию здоровья осуществлять принадлежащие ему полномочия» // Собрание законодательства РФ. 2000. № 29. Ст. 3118.

⁷³ Мишин А. А. Конституция США: политико-правовой комментарий. Москва, 2020. С. 217.

власть принадлежит президенту⁷⁴. То есть функции президента ограничиваются лишь исполнением законов, принятых Конгрессом. Президент не вправе расширить объем своих полномочий, так как такие действия могут быть пресечены Верховным судом, которому дано право объявить тот или иной акт президента неконституционным, что на практике происходит нередко.

Главная ответственность президента заключается в «добросовестном исполнении» законов Соединенных Штатов, как указано в разделе 3 статьи II Конституции. Это включает в себя выполнение законов, принятых Конгрессом, и издание исполнительных указов для проведения конкретной политики. Президент также является главнокомандующим вооруженными силами США и имеет право заключать договоры с иностранными правительствами при условии одобрения Сенатом.

Президент обладает значительными полномочиями по назначению, включая возможность назначать судей, послов и других высокопоставленных должностных лиц при условии утверждения Сенатом. Так, в силу Раздела 2.2. Статьи II президент вправе назначать с совета и согласия Сената должностных лиц, составляющих исполнительную власть федерального правительства (их число сегодня составляет 40 тысяч человек)⁷⁵.

Конкретное наименование ведомств и определение круга их полномочий закреплено Конституцией за Конгрессом. Конгресс создает департаменты (а фактически – министерства) исполнительной власти, число которых может варьироваться. Это министерства финансов, обороны, образования, торговли, сельского хозяйства, энергетики, внутренних дел, юстиции, безопасности, здравоохранения (всего пятнадцать ведомств).

Президент также имеет право помиловать лиц, осужденных за федеральные преступления, хотя эти полномочия ограничены федеральными преступлениями.

Кабинет президента США (правительство) отвечает и отчитывается перед

⁷⁴ Конституция Соединенных Штатов Америки // [Электронный ресурс]. URL: <http://www.hist.msu.ru/ER/Etext/cNestUS.html> (дата обращения 16.05.2025).

⁷⁵ Там же.

президентом. Вместе с тем, Конгресс в лице своих комитетов имеет возможность при необходимости в порядке парламентского контроля проводить слушания и требовать отчет от того или иного члена «Президентского кабинета».

Персонификация президентской власти выражается и в том, что в президентских выборах в США соперничают не партии, а партийные кандидаты; а президентом является победивший партийный кандидат, при этом партийным кандидатом становится тот, кто прошел 2 тура отбора: праймериз и официально признан кандидатом от партии на партийном съезде. Институт лидерства в двух основных политических партиях США отсутствует.

лидер победившей на президентских выборах политической партии, и даже если его партия не составляет в Конгрессе парламентское большинство, то при американской двухпартийной системе роль президентской партии все равно будет значима⁷⁶.

Президент несет ответственность за ежегодное обращение к Конгрессу с посланием о состоянии Союза и может рекомендовать Конгрессу законодательство для рассмотрения. Президент может наложить вето на законопроекты, принятые Конгрессом, хотя Конгресс может отменить вето большинством в две трети голосов как в Палате представителей, так и в Сенате.

Наконец, президент имеет право издавать указы, которые имеют силу закона, но могут быть оспорены в суде. Исполнительные указы обычно используются для реализации политики или директив, которые входят в конституционные полномочия президента и которые не требуют законодательных действий. В целом, Конституция США предоставляет президенту значительные полномочия и ответственность, но также налагает ограничения на эти полномочия для обеспечения системы сдержек и противовесов между тремя ветвями власти⁷⁷.

На практике президент Соединенных Штатов осуществляет власть различными способами, в том числе с помощью исполнительных приказов, вето и

⁷⁶ Енгибарян Р. В. Институт президентства США и России // Право и управление. XXI век. 2020. № 3. С. 7.

⁷⁷ Там же. С. 8.

других инструментов, доступных президенту. Исполнительные указы – это один из наиболее важных способов осуществления президентом своей власти. Эти приказы представляют собой директивы, издаваемые Президентом федеральным агентствам и департаментам для проведения политики или действий, которые, по мнению президента, входят в сферу его конституционных полномочий. Исполнительные указы могут использоваться для реализации законов, принятых Конгрессом, установления новой политики или изменения существующей политики. Однако приказы президента могут быть оспорены в суде, если будет сочтено, что они превышают конституционные полномочия президента.

Президент обладает значительными полномочиями по назначению, включая возможность назначать судей, послов и других высокопоставленных должностных лиц. Эти назначения подлежат утверждению Сенатом, что дает президенту возможность формировать состав федерального правительства.

Президент также обладает полномочиями использовать дипломатию для формирования внешней политики. Президент может заключать договоры с иностранными правительствами, хотя эти договоры должны быть одобрены Сенатом.

Наконец, президент может использовать свою высокую должность для формирования общественного мнения и влияния на политику. Президент может использовать речи, пресс-конференции и другие публичные выступления для продвижения своей политической повестки дня и заручиться общественной поддержкой ключевых инициатив⁷⁸.

Роль президента Соединенных Штатов важна во внешней политике, национальной безопасности и внутренних делах.

Что касается внешней политики, президент является главным дипломатом страны и отвечает за представление Соединенных Штатов на мировой арене. Президент обладает полномочиями заключать договоры с иностранными правительствами, назначать послов и заниматься дипломатией для продвижения

⁷⁸ Енгибарян Р. В. Институт президентства США и России // Право и управление. XXI век. 2020. № 3. С. 9.

интересов страны за рубежом. Кроме того, президент является главнокомандующим Вооруженными силами и имеет право санкционировать военные действия и применять силу для защиты интересов национальной безопасности.

Что касается национальной безопасности, то президент играет решающую роль в защите страны от угроз как внешних, так и внутренних. Президент ежедневно получает брифинги от разведывательных служб и принимает стратегические решения относительно использования военных и разведывательных средств для предотвращения угроз национальной безопасности и реагирования на них. Президент также имеет право объявлять чрезвычайное положение в стране и использовать чрезвычайные полномочия для устранения угроз национальной безопасности.

Во внутренних делах президент обладает широким спектром обязанностей и полномочий. Президент сотрудничает с Конгрессом в принятии законодательства и формировании внутренней политики, включая инициативы, связанные со здравоохранением, образованием и экономическим ростом. Президент также имеет право издавать указы и предпринимать другие действия для решения насущных внутренних проблем. Например, президент может использовать исполнительные меры для решения проблем изменения климата, иммиграционной политики или гражданских прав.

В США законотворческие полномочия президента вытекают из раздела 1 ст. II Конституции, который наделяет президента «исполнительной властью»⁷⁹. Конституция также наделяет президента полномочиями «рекомендовать на рассмотрение Конгресса такие меры, которые он сочтет необходимыми и целесообразными». Более того, президент имеет право накладывать вето на законопроекты, принятые Конгрессом, которые могут быть отменены только двумя третями голосов как в Палате представителей, так и в Сенате⁸⁰.

В США законотворческая власть президента ограничена конституцион-

⁷⁹ Конституция Соединенных Штатов Америки // [Электронный ресурс]. URL: <http://www.hist.msu.ru/ER/Etext/cNestUS.html> (дата обращения 16.05.2025).

⁸⁰ Ваньков А. В. Правотворчество Президента США в сопоставлении с отдельными аспектами правотворчества Президента Российской Федерации // Журнал зарубежного законодательства и сравнительного правоведения. 2020. № 6. С. 16.

ным требованием о разделении властей. Президент может предложить законопроект, но, в конечном счете, принятие его в качестве закона зависит от Конгресса. Президент может использовать свое право вето, чтобы влиять на содержание законодательства, но он не может инициировать его напрямую. Президент в Соединенных Штатах имеет право предлагать Конгрессу законодательные акты. Эта власть проистекает из роли президента как главы исполнительной власти, которая отвечает за соблюдение законов, принятых Конгрессом. Законодательные предложения президента обычно излагаются в ежегодном послании о положении в Союзе и затем направляются в Конгресс в виде законодательных проектов или программных документов.

Как только законодательное предложение вносится президентом, оно проходит тот же законодательный процесс, что и любой другой законопроект, который включает рассмотрение соответствующими комитетами как в Палате представителей, так и в Сенате. Президент также может работать с членами Конгресса, чтобы заручиться их поддержкой и внести изменения в законопроект в ответ на отзывы законодателей.

Если законодательное предложение принимается как Палатой представителей, так и Сенатом, оно направляется президенту для подписания или наложения вето. Если президент подпишет законопроект, он станет законом. Если президент наложит вето на законопроект, Конгресс может отменить это вето большинством в две трети голосов как в Палате представителей, так и в Сенате.

Действенным институтом в руках президента США, дающим ему возможность серьезно повлиять на законодательный процесс Конгресса, является его право вето. Именно в этом конституционном полномочии президента наглядно проступает замысел создателей Конституции не дать возможность ни одной ветви власти безраздельно руководить всей политико-правовой системой страны. Право вето, пожалуй, важнейшее полномочие, которое наряду с полномочием быть избранным непосредственно населением, делает президента серьезной уравновешивающей силой в отношениях с остальными ветвями власти. Правда, такое право может быть преодолено Конгрессом за счет квалифициро-

ванного большинства в две трети голосов как в Палате представителей, так и в Сенате. Конечно, президенты не так часто используют право вето, так как его преодоление определенно дискредитирует самого президента. Право вето дает президенту значительное влияние на законодательный процесс и позволяет ему определять направление политики в Соединенных Штатах.

Действующая Конституция США подробно предписывает критерии, предъявляемые к кандидату на пост президента США, и обстоятельно регулирует порядок его избрания⁸¹.

Президент США избирается на 4-летний срок и может быть переизбран еще на один срок. Такой порядок за столетия действовал неукоснительно, за исключением перевыборов Ф. Рузвельта на четвертый срок во время войны. Однако после скоропостижной смерти Ф. Рузвельта в начале его четвертого президентского срока в 1947 году была принята 22 поправка к Конституции США, устанавливающая императивный порядок относительно двух президентских сроков (была ратифицирована 07.02.1951 г)⁸².

Президентские выборы в США – это очень спорное и внимательно отслеживаемое событие, которое происходит каждые четыре года. Президент избирается посредством процесса, который включает в себя как всенародное голосование, так и коллегию выборщиков. Сезон предвыборной кампании обычно начинается в год, предшествующий выборам, когда кандидаты от двух основных партий, демократической и республиканской, соревнуются за выдвижение от своей партии. Всеобщая избирательная кампания начинается после партийных съездов и включает в себя двух основных кандидатов от партии, а также кандидатов от третьих партий⁸³.

Президентские выборы в США имеют несколько ключевых особенностей, включая роль денег и средств массовой информации в кампаниях, важ-

⁸¹ Конституция Соединенных Штатов Америки // [Электронный ресурс]. URL: <http://www.hist.msu.ru/ER/Etext/cNestUS.html> (дата обращения 16.05.2025).

⁸² Там же.

⁸³ Зубкова В. В. Сравнительный анализ институтов выбора Президента в США и в России // Молодой ученый. 2021. № 49 (235). С. 194.

ность колеблющихся штатов и влияние явки избирателей⁸⁴. На результаты выборов часто влияют такие вопросы, как экономика, здравоохранение, внешняя политика и социальные проблемы. Инаугурация победителя выборов проходит 20 января следующего года⁸⁵.

Первым этапом выборов Президента в США является выдвижение кандидатов от политических партий, представленных в парламенте (Республиканская и Демократическая). Чтобы стать единственным кандидатом от партии, необходима поддержка делегатов каждого штата на национальном съезде соответствующей партии. Делегаты являются членами партии и на съездах голосуют за претендентов, чьи кандидатуры были одобрены.

Праймаймериз в США относятся к системе выборов, проводимых перед всеобщими выборами, в ходе которых избиратели политической партии выбирают предпочитаемого ими кандидата для представления партии на всеобщих выборах. Система первичных выборов используется обеими основными политическими партиями в США, Демократической партией и Республиканской партией, и обычно проводится весной или в начале лета года выборов. На первичных выборах избиратели отдают свои голоса за кандидата, которого они хотят представлять от своей партии на всеобщих выборах. Победитель праймаймериз затем продолжает соревноваться с кандидатом от противоположной партии на всеобщих выборах⁸⁶.

Праймаймериз являются важнейшим аспектом избирательной системы США, поскольку они обеспечивают более прямую форму участия граждан в выдвижении кандидатов. Они также помогают гарантировать, что кандидат, представляющий политическую партию на всеобщих выборах, будет выбран членами партии, а не партийными лидерами или политической элитой. Праймаймериз могут быть открытыми, позволяющими участвовать избирателям любой партии, или закрытыми, в которых могут голосовать только зарегистрированные

⁸⁴ Мельников Н. В. Специфика не прямых выборов президента США // Вестник ВГУ. Серия: История. Политология. Социология. 2021. № 1. С. 96.

⁸⁵ Зубкова В. В. Сравнительный анализ институтов выбора Президента в США и в России // Молодой ученый. 2021. № 49 (235). С. 195.

⁸⁶ Мухаметов Р. С. Сравнительный анализ праймаймериз в США и РФ // Дискурс-Пи. 2021. № 3. С. 265.

члены партии⁸⁷.

Система первичных выборов подверглась критике, поскольку утверждалось, что она дает несправедливое преимущество кандидатам с большими финансовыми ресурсами и узнаваемостью имени. Кроме того, система первичных выборов подвергалась критике за создание более поляризованной и идеологически экстремистской политической среды, поскольку кандидаты часто вынуждены апеллировать к партийной базе, а не к более умеренным избирателям. Несмотря на эту критику, праймериз по-прежнему остаются центральной особенностью избирательной системы США.

Кроме делегатов на выдвижение кандидатов от партий влияет волеизъявление суперделегатов. Суперделегаты – это избранные члены комитетов партий, лидеры партий, действующие губернаторы и члены Конгресса. Особенностью суперделегатов Демократической партии является то, что их выбор может быть отличен от выбора делегатов. Суперделегаты Республиканской партии обязаны поддержать на партийном съезде кандидата, победившего в каждом отдельном штате.

После партийных съездов, на которых утверждаются кандидаты на должность главы исполнительной власти, начинаются предвыборные кампании и процесс борьбы за электорат (дебаты, встречи с населением). Президент США и Вице-президент, который выступает в связке с кандидатом, избирается непосредственно коллегией выборщиков.

Таким образом, выборы главы государства являются непрямыми: «Выборщики собираются в своих штатах и голосуют посредством бюллетеней за двух лиц, которые не должны быть жителями одного штата. И они составляют список всех лиц, за которых голосовали, с указанием количества голосов, поданных за каждого из них»⁸⁸. Количество выборщиков в каждом отдельном штате зависит от суммарного количества депутатов в Палате представителей и членов Сената. Интересы населения каждого штата в Сенате Конгресса пред-

⁸⁷ Мельников Н. В. Специфика не прямых выборов президента США // Вестник ВГУ. Серия: История. Политология. Социология. 2021. № 1. С. 96.

⁸⁸ Конституция Соединенных Штатов Америки // [Электронный ресурс]. URL: <http://www.hist.msu.ru/ER/Etext/cNestUS.html> (дата обращения 16.05.2025).

ставляет два сенатора. Места в Палате представителей распределяются в соответствии с численностью населения конкретного штата.

Перераспределение голосов выборщиков и мест в Палате Представителей проходит каждые 10 лет на основании переписи населения. Однако минимальное количество выборщиков, независимо от численности населения, равно трем. Таким образом, в Вайоминге на один голос приходится 165 000 граждан, а в Калифорнии – 615 000; это связано с огромной разницей в численности населения (Вайоминг – 579 315 жителей, Калифорния – 39,54 миллиона жителей). Этот факт свидетельствует о том, что голос жителя густонаселенного штата может быть гораздо менее значимым, чем голос жителя малочисленного штата. Независимо от соотношения отданных выборщиками голосов, все голоса в конкретном штате отдаются кандидату, набравшему больше. Например, во время проведения президентских выборов США в 2024 г., 15 из 29-ти выборщиков штата Флорида поддержали будущего президента Дональда Трампа, поэтому все 29 голосов были отданы в пользу кандидата от Республиканской партии. По итогам голосований во всех штатах за Дональда Трампа было отдано 312 голосов выборщиков, тогда как за Камалу Харрис – 226.

Заключительным этапом выборов Президента США является собрание коллегии выборщиков, которое является исключительно формальностью, так как результаты выборов известны заранее.

В последние годы президентские выборы в США становятся все более спорными, сопровождаясь обвинениями в подавлении избирателей, иностранном вмешательстве и других формах вмешательства в выборы. Выборы 2024 года были особенно противоречивыми: обвинения в подтасовке результатов голосования и нарушениях привели к протестам и судебным разбирательствам. Выборы, в конечном счете, были одобрены Конгрессом и Д. Трамп был инаугурирован в качестве 47-го президента Соединенных Штатов 20 января 2025 года.

В Соединенных Штатах порядок осуществления полномочий президента при досрочном прекращении полномочий президента определяет 25-я поправка к Конституции США, она вступила в силу 23 февраля 1967 года, и с тех пор на

нее несколько раз ссылались. 25-я поправка закрепила правило, согласно которому вице-президент занимает пост президента в случае досрочного прекращения его полномочий.

25-я поправка также предусматривает процедуру замены вице-президента в случае возникновения вакансии. Президент назначает нового вице-президента, который должен быть утвержден большинством голосов обеих палат Конгресса. 25-я поправка является важным инструментом для обеспечения преемственности власти в Соединенных Штатах в случае кризиса или чрезвычайной ситуации. В прошлом он использовался несколько раз, в том числе, когда президент Р. Рейган перенес операцию в 1985 году и когда президент Дж. У. Буш перенес колоноскопию в 2002 и 2007 годах.

В Соединенных Штатах процесс импичмента используется для отстранения действующего президента от должности до истечения срока его полномочий⁸⁹. Импичмент – это конституционный процесс, который включает в себя голосование Палаты представителей за импичмент президента, а Сенат проводит судебное разбирательство, чтобы определить, следует ли отстранять президента от должности.

Причиной импичмента могут стать факты государственной измены, взяточничества и т.д. Если импичмент будет применен к президенту, он распространится также на вице-президента и на весь возглавляемый им президентский кабинет. Процедуру импичмента вправе инициировать нижняя палата, а окончательное решение выносится Сенатом⁹⁰.

В заключение следует отметить, что Президент Соединенных Штатов является могущественной и влиятельной фигурой в политической системе страны, обладающей значительными конституционными и юридическими полномочиями. Конституция США наделяет президента полномочиями главы исполнительной власти, которые включают в себя полномочия назначать должностных лиц исполнительной власти, заключать договоры, помиловать и выполнять

⁸⁹ Адельсеитова А. Б. Особенности импичмента как формы конституционно-правовой ответственности глав государств в США и РФ // Актуальные вопросы сравнительного правоведения. Симферополь, 2021. С. 154.

⁹⁰ Там же. С. 155

функции главнокомандующего вооруженными силами⁹¹.

Кроме того, президент отвечает за исполнение законов, принятых Конгрессом, представление ежегодного бюджетного предложения и предоставление политических рекомендаций Конгрессу.

Власть Президента США эволюционировала с течением времени, и современные президенты берут на себя все более активную роль в формировании внутренней и внешней политики. Этому способствовало расширение полномочий исполнительной власти, включая использование указов и подписание заявлений, а также способность президента действовать в одностороннем порядке в определенных областях внешней политики и национальной безопасности.

⁹¹ Мишин А. А. Конституция США: политико-правовой комментарий. Москва, 2020. С. 238.

3 СРАВНИТЕЛЬНО-ПРАВОВОЙ АНАЛИЗ ИНСТИТУТА ПРЕЗИДЕНТ СКОЙ ВЛАСТИ В США И РФ

Несмотря на то, что исследовали уже неоднократно раскрывали сущность институтов президентства разных стран, в том числе в контексте сравнения и сопоставления этих институтов в США и РФ, в этой области все еще остаются нераскрытые аспекты.

Если в США возникновение института президентской власти стало результатом Американской революции против британского колониального правления, то в РФ историческими предпосылками формирования нового института стал распад Советского Союза, что послужило причиной создания Российской Федерации и появлению новой Конституции в 1993 году. Можно прийти к выводу, что у истоков формирования института президентской власти в обеих странах стояли масштабные исторические перемены, давшие начало существованию новой формы государственности. В обоих случаях появление такого института стало ответом на потребность в сильной власти, гарантирующей стабильность существования общества.

Конституционно-правовой статус Президента Соединенных Штатов и Президента России существенно отличается. В США Конституция является высшим законом страны, и президент черпает из нее свои полномочия. Президент, помимо прочих полномочий, имеет право накладывать вето на законодательство, предлагать законопроекты и командовать вооруженными силами, но президент США не может распустить палату представителей. Полномочия президента уравниваются судебной системой и Конгрессом, который имеет право объявить президенту импичмент.

Президент Российской Федерации, напротив, обладает широкими полномочиями издавать указы, назначать судей и распускать Государственную Думу. Полномочия президента уравниваются судебной системой и Федеральным собранием.

Одним из заметных различий между двумя странами является роль поли-

тических партий в отборе кандидатов в президенты. В США политические партии проводят первичные выборы для отбора своих кандидатов в президенты, и окончательно партийные кандидаты в Президенты США отбираются на партийных съездах, в то время как в РФ предусматривается 2 способа выдвижения в кандидаты: они могут быть выдвинуты политическими партиями, а также в порядке самовыдвижения. Гражданин Российской Федерации может выдвинуть свою кандидатуру при условии поддержки его самовыдвижения группой избирателей.

И президент США, и президент РФ не входят в структуру законодательной власти, но оба обладают нормотворческими функциями: являются субъектами права законодательной инициативы, оба участвуют в законодательном процессе на стадии санкционирования, оба обладают правом «вето», наконец, оба издают указы. Право принимать законы в США и РФ принадлежит органам законодательной власти – Конгрессу и Федеральному Собранию РФ.

В США и в России баланс сил между президентом и другими ветвями власти существенно отличается. В США существует система сдержек и противовесов, в то время как российская политическая система дает президенту больше власти над законодательным процессом. Внесенные в 2020 году поправки в Конституцию РФ расширяют полномочия Президента РФ, влияние на каждую ветвь государственной власти со стороны главы государства возросло. Возросла и ответственность органов государственной власти по отношению к Президенту России, ведь сохраняя статус главы государства, он фактически контролирует «кадровую систему» высших органов власти. Однако по-прежнему отнести президента к какой-либо ветви власти нельзя, в независимости от объёма власти по отношению к той или иной сфере осуществления государственной власти.

Кроме перечисленного, можно отнести к отличиям следующие факты: президент США не может распустить Конгресс, а Конгресс наоборот может объявить импичмент президенту. В РФ глава государства может распустить Государственную Думу в определенных случаях. В США, несмотря на то, что

президент является главнокомандующим, он не может ввести военное положение без одобрения Конгресса, когда в РФ президент может единолично ввести чрезвычайное положение, лишь уведомив Совет Федераций.

Таким образом, президентские институты США и России, при значительно внешне совпадающих признаках по своему объему полномочий, месту и роли в общественно политической жизни, существенно отличаются.

Одновременно институты президентов США и России имеют также и некоторые немаловажные общие черты, главными из которых являются:

1. Президенты США и России представляют великие страны, победившие в последней мировой войне, стоящие у истоков создания нового мирового порядка.

2. И президент США, и президент РФ оба обладают нормотворческими функциями.

3. Конституции обеих стран четко персонифицируют президентскую власть, что делает их обладателей с учетом места и роли их стран, влиятельными политическими фигурами внутри страны и в международных отношениях.

4. У истоков формирования института президентской власти в обеих странах стояли масштабные исторические перемены, давшие начало существованию новой формы государственности

В целом, исследование показало, что, хотя институциональные рамки президентства в США и России имеют сходство, однако практическое осуществление власти существенно отличается.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В настоящем исследовании представлен сравнительно-правовой анализ института президентства в Соединенных Штатах и России. В исследовании были изучены концепция и сущность президентской власти, исторические и политические факторы, которые способствовали формированию президентства в США и России, а также эволюция президентской власти в обеих странах. Кроме того, в исследовании обсуждались конституционный статус и полномочия президента в обеих политических системах, включая роль президента во внешней политике, национальной безопасности и внутренних делах. Кроме того, в исследовании рассматривалось влияние президентства на гражданское общество.

В США Конституция ограничивает президентскую власть посредством системы сдержек и противовесов, которая гарантирует, что ни одна ветвь власти не обладает слишком большой властью. В России Конституция также устанавливает ограничения президентской власти.

Исследование показывает важность общественного мнения и политических организаций в формировании президентства. Как в США, так и в России общественное мнение может влиять на политику и действия президента, а политические организации могут мобилизовать поддержку или противодействие программе президента. Это подчеркивает важность гражданского общества в привлечении выборных должностных лиц к ответственности и продвижении демократических ценностей.

В исследовании подчеркивается роль президента в формировании внешней политики и национальной безопасности. Как в США, так и в России, президент обладает значительными полномочиями в области законотворчества, внешней политики, включая право заключать договоры и инициировать участие в военных действиях. Это подчеркивает важность четкой и последовательной внешней политики, а также необходимость надзора и прозрачности в процессе принятия решений президентом.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

I Правовые акты

Правовые акты федерального уровня

1 Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // Российская Газета. – 2020. – 04 июля. – № 144.

2 Федеральный конституционный закон «Об изменении срока полномочий Президента Российской Федерации и Государственной Думы» от 30.12.2008 № 6-ФКЗ // Собрание законодательства РФ. – 2009. – № 1. – Ст. 1.

3 Федеральный закон «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» от 12.06.2002 № 67-ФЗ (в ред. от 23.05.2025) // Собрание законодательства РФ. – 2002. – № 24. – Ст. 2253.

4 Федеральный закон «О выборах Президента Российской Федерации» от 10.01.2003 № 19-ФЗ (в ред. от 8.08.2024) // Собрание законодательства РФ. – 2003. – № 2. – Ст. 171.

5 Федеральный закон «О политических партиях» от 11.07.2001 № 95-ФЗ (в ред. от 08.09.2024) // Собрание законодательства РФ. – 2001. – № 29. – Ст. 2950.

II Специальная литература

6 Авакьян, С. А. Конституционное право России / С. А. Авакьян. – Москва : Норма, 2021. – С. 812.

7 Авдеев, Д. А. Современная форма правления России / Д. А. Авдеев // Российское право: образование, практика, наука. – 2020. – № 6 (96). – С. 25.

8 Автономов, А. С. Избирательная власть. / А. С. Автономов. – Москва : Права человека, 2020. – С. 25.

9 Адельсеитова, А. Б. Особенности импичмента как формы конституционно-правовой ответственности глав государств в США и РФ /

А. Б. Адельсеитова, Ю. Н. Сильванович. – Симферополь, 2021. – 273 с.

10 Антипов, Е. И. Конституционно-правовой статус президента РФ и США / Е. И. Антипов // Апробация. – № 6 (45). – С. 164 – 170.

11 Афанасьева, О. В. Конституционное право зарубежных стран : учебник для академического бакалавриата / Г. Н. Комкова, Е. В. Колесиков, О. В. Афанасьева. – Москва : Право, 2020. – 360 с.

12 Ахвердиев, Э. А. Историческое развитие проблемы классификации формы государственного правления / Э. А. Ахвердиев // Концепт. – 2023. – № 12. – С. 20.

13 Баглай, М. В. Президенты Российской Федерации и Соединённых Штатов Америки: роль, порядок выборов, полномочия / М. В. Баглай. – Москва : Норма, 2020. – С. 143.

14 Байчурина, А. Р. Понятие и правовое регулирование полномочий президента РФ / А. Р. Байчурина // Проблемы научной мысли. – 2023. – Т. 11. – № 1. – С. 30.

15 Бобылева, К. Н. Становление и развитие института Президента в Российской Федерации / К. Н. Бобылева // Актуальные проблемы российского права. – 2020. – С. 87.

16 Бойко, Н. С. Конституционное право зарубежных стран : учебник для вузов / Н. С. Бойко, А. В. Иглин, И. А. Чуканов. – Москва : Юрайт, 2023. – С. 426.

17 Быкова, Е. А. Президент Соединенных Штатов Америки: особенности избрания / Е. А. Быкова // Общество и право. – 2021. – № 2 (44). – С. 29.

18 Ваньков, А. В. Правотворчество Президента США в сопоставлении с отдельными аспектами правотворчества Президента Российской Федерации / А. В. Ваньков // Журнал зарубежного законодательства и сравнительного правоведения. – 2020. – № 6 (61). – С. 14.

19 Горохов, Д. Ю. К вопросу о форме правления в современной России: теоретический аспект / Д. Ю. Горохов // Успехи в химии и химической технологии. – 2020. – № 7 (156). – С. 116.

- 20 Гусев, М. А. Президентская власть в РФ: сравнительно–правовой аспект / М. А. Гусев // Пермский период: сборник материалов VI Международного научно-спортивного фестиваля курсантов и студентов, Пермь, 13–18 мая 2019 года. – Пермь : Пермский институт Федеральной службы исполнения наказаний. – 2021. – Т. 2. – С. 200.
- 21 Дёгтев, Г. В. Правовая основа власти главы государства в системе государственных органов по Конституции Российской Федерации / Г. В. Дёгтев // Ценности и смыслы. – 2020. – № 1. – С. 37.
- 22 Дзидзоев, Р. М. Президент Российской Федерации и Правительство Российской Федерации: новые грани взаимоотношений / Р. М. Дзидзоев // Журнал российского права. – 2021. – Т. 25. – № 5. – С. 43.
- 23 Елисеев, Б. П. Институт Президента Российской Федерации / Б. П. Елисеев. – Москва, 1992. – С. 205.
- 24 Енгибарян, Р. В. Институт президентства США и России / Р. В. Енгибарян, Ю. Караулова // Право и управление. XXI век. – 2020. – № 3 (40) – С. 5.
- 25 Зазнаев, О. И. Институт прямых президентских выборов в парламентских республиках / О. И. Зазнаев // Известия Саратовского университета. – 2018. – № 1. – С. 82.
- 26 Зубкова, В. В. Сравнительный анализ институтов выбора Президента в США и в России / В. В. Зубкова // Молодой ученый. – 2021. – № 49 (235). – С. 194.
- 27 Зюзина, Е. Б. Институт президентства в США и России / Зюзина Е. Б. – Воронеж : Воронежский Государственный университет, 2020. – С. 220.
- 28 История США. Хрестоматия : пособие для вузов / сост. Э. А. Иванян. – Москва : Дрофа, 2017. – С. 215.
- 29 Кокотов, А. Н. Конституционное право России : курс лекций / А. Н. Кокотов. – Москва : Проспект, 2023. – С. 53.
- 30 Колобаева, Н. Е. Конституционно-правовой статус Президента Российской Федерации / Н. Е. Колобаева. – Екатеринбург, 2020. – С. 224.

- 31 Комаров, С. А. Президентская власть и перспектива ее развития как самостоятельной ветви государственной власти / С. А. Комаров, А. М. Дроздова // Право и государство: теория и практика. – 2020. – № 11 (83). – С. 58
- 32 Комарова, В. В. Конституционная реформа 2020 г. В России (некоторые аспекты) / В. В. Комарова // Актуальные проблемы российского права. – 2020. – № 8 (117). – С. 22.
- 33 Комарова, В. В. Скрытые полномочия Президента России: вопросы теории и практики / В. В. Комарова // Вестник Университета имени О. Е. Кутафина. – 2023. – № 6 (46). – С. 16.
- 34 Комкова, Г. Н. Конституционное право зарубежных стран : учебник для академического бакалавриата / Г. Н. Комкова, Е. В. Колесиков, О. В. Афанасьева. – Москва : Право, 2020. – С. 415.
- 35 Комментарий к Конституции Российской Федерации / А. М. Дроздова, С. А. Комаров. – Москва : Юрайт, 2023. – С. 409.
- 36 Кондрашев, А. А. Суперпрезидентская республика в России: Миф или реальность? / А. А. Кондрашев // Вестник Университета имени О. Е. Кутафина. – 2020. – № 6 (46). – С. 34.
- 37 Краснов, М. А. Статус главы государства как элемент авторитарного потенциала президента / М. А. Краснов // Государство и право. – 2020. – № 1. – С. 5.
- 38 Кудряшов, К. В. Основные правовые доктрины и модели института президентства в зарубежных странах: поиск оптимальной модели для Российской Федерации / К. В. Кудряшов // Наука. Инновации. Технологии. – 2020. – № 44. – С. 171.
- 39 Кутафин, О. Е. Глава государства / О. Е. Кутафин. – Москва : Проспект, 2020. – С. 558.
- 40 Кучеренко, П. А. Полномочия Президента США в системе сдержек и противовесов / П. А. Кучеренко // Вестник РУДН. Серия : Юридические науки. – 2020. – № 4. – С. 92.
- 41 Лафитский, В. И. Основы конституционного строя США. /

В. И. Лафитский. – Москва : Изд-во НОРМА, 2020. – С. 305.

42 Лопухов, К. И. Институт замещения полномочий президента в США и России : сравнительно-правовой анализ / К. И. Лопухов, С. А. Залуцкая. – Новосибирск, 2021. – С. 215.

43 Макашова, А. А. Место Президента Российской Федерации в системе разделения властей / А. А. Макашова // Молодой ученый. – 2020. – № 17 (307). – С. 211.

44 Мамбетова, К. М. Досрочное прекращение полномочий президента США: правовая основа и практика применения / К. М. Мамбетова // Право и управление. XXI век. – 2020. – № 2 (27). – С. 135.

45 Мельников, Н. В. Специфика непрямых выборов президента США / Н. В. Мельников // Вестник ВГУ. Серия : История. Политология. Социология. – 2021. – № 1. – С. 95.

46 Минх, Г. В. Законодательная инициатива Президента Российской Федерации как конституционно-правовой институт / Г. В. Минх // Журнал российского права. – 2021. – № 1 (229). – С. 89.

47 Мишин, А. А. Конституция США: политико-правовой комментарий / А. А. Мишин, В. А. Власихин. – Москва : Международные отношения, 2020. – С. 336.

48 Моргунова, А. И. Конституционно-правовой статус президентов Российской Федерации и США: сравнительно-правовой анализ / А. И. Моргунова, Г. В. Дегтев. – Москва, 2020. – С. 159.

49 Мухаметов, Р. С. Сравнительный анализ выборов президента США и РФ / Р. С. Мухаметов // Дискурс-Пи. – 2021. – № 3. – С. 127.

50 Нечкин, А. В. Форма правления в государствах мира: проблемы классификации и пути их возможного решения / А. В. Нечкин // Lex Russica. – 2019. – № 5 (150). – С. 132.

51 Окуньков, Л. А. Президент Российской Федерации. Конституция и политическая практика / Л. А. Окуньков. – Москва: Норма, 2024. – С. 36.

52 Осавелюк, А. М. Конституционное право зарубежных стран /

А. М. Осавелюк. – Москва : Юнити, 2020. – С. 575.

53 Петров, Н. В. Институт президента в Российской Федерации и США : сравнительно-правовой анализ / Н. В. Петров // Эволюция государства и права : история и современность. Курск, 2023. – Ч. 3. – С. 92–96.

54 Прокофьев, В. Н. Полномочия Президента России как гаранта Конституции: история, современность, перспективы / В. Н. Прокофьев // Наука и образование : хозяйство и экономика; предпринимательство; право и управление. – 2020. – № 7. – С. 86–89.

55 Ромашенкова, М. А. Сравнительно-правовой анализ института президентства в России и США / М. А. Ромашенкова. – 2013. – С. 115–122.

56 Савельев, В. А. Президент и принцип разделения властей: история и современность. / В. А. Савельев // США : ЭПИ. – 2020. – № 1. – С. 25–32.

57 Сахаров, Н. А. Институт президентства в современном мире / Н. А. Сахаров. – Москва : Юридическая литература, 2020. – С. 298.

58 Современные проблемы организации публичной власти : монография / С. А. Авакьян. – Москва : Юстицинформ, 2014. – С. 596.

59 Согрин, В. В. Исторический опыт США / В. В. Согрин. – Москва : Наука, 2021. – С. 198.

60 Соединенные Штаты Америки: Конституция и законодательство. / под ред. О. А. Жидкова. Пер. В. И. Лафитского. – Москва : Прогресс, Универс, 1993. – С. 214.

61 Тросклер, Е. В. Конституционные основания импичмента президента США: толкование и практика применения / Е. В. Тросклер // Материалы Пятого Уральского Форума конституционалистов. – Екатеринбург, 2020. Вып. 5. – С. 112–142.

62 Тхаркахо, М. М. Зарождение и развитие института президентской власти в зарубежных странах / М. М. Тхаркахо // Вестник Адыгейского государственного университета. – 2020. – № 1. – С. 302.

63 Тязин, Е. Н. Импичмент Президента США и отрешение от должности Президента Российской Федерации: сравнительная характеристика / Е. Н.

Тязин, А. С. Кочнев. // Символ науки. – 2021. – № 7–2. – С. 132.

64 Фролова, О. А. Политическая система США: институты и акторы: учебное пособие для вузов / О. А. Фролова. – Москва : Юрайт, 2022. – С. 142.

65 Хайруллина, Д. И. Сравнительный анализ : президент России и президент США / Д. И. Хайруллина, С. В. Лунин // Российская наука: актуальные исследования. – 2024. – Ч. 2. – С. 527.

66 Харитонов, О. Г. Политическая система и политическая культура США / О. Г. Харитонов // Сравнительная политология. – 2023. – С. 17-26.

67 Хутинаев, И. Д. Институт Президента Российской Федерации / И. Д. Хутинаев. – Москва, 2020. – С. 198.

68 Чиркин, В. Е. Глава государства. Сравнительно-правовое исследование / В. Е. Чиркин. – Москва : Норма, 2021. – 302 с.

69 Шаблинский, И. Г. Некоторые аспекты формирования конституционной модели разделения властей в России / И. Г. Шаблинский // Конституционное право: восточно-европейское обозрение. – 2020. – № 3–4. – С. 21 – 30.

III Материалы судебной практики

70 Постановление Конституционного Суда РФ от 6 июля 1999 г. № 10-П «По делу о толковании положений статьи 92 (ч. 2 и 3) Конституции Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ. – 1999. – № 29. – Ст. 3773.

71 Постановление Конституционного Суда РФ от 11 июля 2000 г. – № 12-П «По делу о толковании положений статей 91 и 92 (часть 2) Конституции Российской Федерации о досрочном прекращении полномочий Президента Российской Федерации в случае стойкой неспособности по состоянию здоровья осуществлять принадлежащие ему полномочия» // Собрание законодательства РФ. – 2000. – № 29. – Ст. 3118.

IV Правовые акты зарубежных стран

72 Конституция Соединенных Штатов Америки // [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://www.hist.msu.ru/ER/Etext/c№stUS.htm> – 16.05.2025.

73 Закон Соединенных Штатов «О преемственности должности Пре-

зидента» (1948 г.) // [Электронный ресурс]. – Режим доступа :
<https://constitutions.ru/?p=7717> – 02.05.2025.